



Parlamentul României Senat

Nr. XXXVII/325

23 aprilie 2021

INFORMARE

**privind participarea la cea de-a 5-a reuniune a Comisiei generale pentru
justiție, afaceri interne și cooperare în domeniul securității
a Adunării Parlamentare a Procesului de Cooperare în Europa de Sud-Est
(AP SEECP)
- 15 aprilie 2021 -**

În data de 15 aprilie 2021 a avut loc, în format online, cea de-a 5-a reuniune a Comisiei generale pentru justiție, afaceri interne și cooperare în domeniul securității a Adunării Parlamentare a Procesului de Cooperare în Europa de Sud-Est (AP SEECP). Reuniunea a fost organizată de Marea Adunare Națională a Turciei, care deține președinția comisiei, precum și Președinția-în-exercițiu a AP SEECP.

La reuniune au participat delegațiile parlamentelor din Bosnia și Herțegovina, Croația, Grecia, Macedonia de Nord, Republica Moldova, Muntenegru, România, Serbia și Turcia, precum și reprezentanți ai Secretariatul Regional pentru Cooperare Parlamentară în Sud-Estul Europei.

Senatul României a fost reprezentat de domnul senator Alfred-Laurențiu-Antonio Mihai, membru supleant al Delegației Parlamentului României la Adunarea Parlamentară a Procesului de Cooperare în Europa de Sud-Est, membru al Comisiei generale pentru justiție, afaceri interne și cooperare în domeniul securității.

În deschiderea lucrărilor, au luat cuvântul președinta Comisiei, dna Derya Bakbak, și ministrul adjunct al justiției din Turcia, dl Yakup Moğul, care au făcut o prezentare a situației actuale și a măsurilor luate de guvernul turc pentru funcționarea corespunzătoare a sistemului de justiție în contextul pandemiei de COVID-19.

Adresându-se participanților, dna Derya Bakbak, președinta Comisiei, și-a exprimat convingerea că în ciuda condițiilor impuse de pandemie, reuniunea va fi eficientă și productivă, și va contribui la consolidarea relațiilor dintre parlamente, a dialogului politic și a legăturilor sociale dintre țările din Sud-Estul Europei. Vorbitoarea

a arătat că pandemia globală a apărut ca cea mai mare criză de sănătate a secolului, fiind un test dur pentru întreaga umanitate. Toate statele, inclusiv cele cu un nivel ridicat de bunăstare, se confruntă cu dificultăți în gestionarea pandemiei și a efectelor sale, iar apariția noilor variante de virus fac ca viitorul să fie incert, în ciuda eforturilor de controlare a pandemiei prin vaccinarea populației. În acest context, este nevoie de un efort consolidat la nivel global și de o mai mare solidaritate. Președinta comisiei a informat participanții că cercetătorii turci lucrează la dezvoltarea unui vaccin nazal, care va preveni transmiterea infecției și care, în prezent, a trecut cu succes de fazele teoretică și practică.

Referindu-se la tema principală de pe agenda reuniunii, președinta Comisiei a subliniat că datorită provocărilor impuse de pandemie, aspectele din domeniul justiției au câștigat o tot mai mare importanță, fiind introduse noi reglementări în vederea asigurării distanțării fizice, a prevenirii aglomerărilor și a izolării persoanelor care prezintă simptome de infectare. În acest context, schimbul de experiențe și bune practici dezvoltate în perioada pandemiei, între statele participante la SEECP, este extrem de important pentru elaborarea unor soluții mai eficiente care să funcționeze în eventualitatea apariției unei noi crize pandemice.

Membrii comisiei au dezbătut și adoptat proiectele de raport și de rezoluție cu tema *Eficiența judiciară în timpul pandemiei globale: noi servicii și practici*.

Proiectul de raport al comisiei evidențiază că o componentă esențială în combaterea pandemiei o reprezintă cooperarea instituțională în vederea utilizării resurselor în mod eficient și coerent, precum și coordonarea capacităților la nivel global. Statele participante la SEECP pot produce soluții eficiente și rapide prin consolidarea răspunsului comun și a mecanismelor de cooperare în managementul crizelor și dezastrelor. Statele participante la SEECP au adoptat o serie de măsuri de prevenire și control a transmiterii infecției cu SARS-COV-2 în sistemul de justiție, precum: distanțarea fizică în zonele publice, prevenirea aglomerațiilor și izolarea persoanelor care prezintă simptome. Aceste măsuri au fost puse în aplicare în servicii judiciare precum: medicină legală, sistemul penitenciar, servicii online, punerea sub sechestru, infrastructura tehnologiei de informații a organelor judiciare și formarea la locul de muncă. Ședințele instanțelor judecătorești s-au desfășurat în format online, implementarea de noi mijloace digitale fiind o condiție esențială pentru buna desfășurarea a activității sistemului judiciar atât în context actual, cât și pe viitor. De asemenea, digitalizarea procedurilor judiciare și crearea unui mediu informatizat, au avut ca rezultat, pe lângă beneficiile privind protejarea mediului înconjurător, reducerea aglomerării din sediile instanțelor judecătorești și îmbunătățirea calității serviciilor. Proiectul de raport mai face referire și la aspecte privind securitatea cibernetică și combaterea criminalității cibernetice, domenii a căror importanță a crescut semnificativ în urma folosirii intense a internetului datorită măsurilor de izolare la domiciliu.

În ceea ce privește cooperarea la nivel internațional, proiectul de raport a menționat *Seminarul privind formarea profesională a judecătorilor și procurorilor post COVID-19*, organizat în format online de Ankara, la care au luat parte reprezentanți ai organelor judiciare din statele participante la SEECP. În cadrul acestui seminar s-a decis

organizarea unei reuniuni online privind *Traficul de persoane și legislația în domeniul refugiaților*.

În cadrul dezbaterii privind proiectul de raport, membrii comisiei au prezentat măsurile luate la nivel național în domeniul justiției de prevenire împotriva infectării cu virusul SARS-COV-2, evidențiind faptul că și acest domeniu a trebuit să se adapteze într-un timp foarte scurt la noile circumstanțe și să folosească resursele existente pentru asigurarea unei funcționări adecvate în condiții excepționale.

Domnul senator Alfred-Laurențiu-Antonio Mihai a arătat în cadrul intervenției sale că în România au fost luate o serie de măsuri aplicabile atât în materie civilă, cât și penală, care au vizat asigurarea continuității activității de judecată în condițiile impuse de pandemie, precum și protejarea, în mod adecvat și cu prioritate, a drepturilor constituționale la viață și la integritate fizică și psihică și la ocrotirea sănătății. De asemenea, senatorul Mihai a informat despre adoptarea, de către Senatul României, a proiectului de *Lege privind unele măsuri în domeniul justiției în contextul pandemiei de COVID-19*, care reglementează măsuri specifice, temporare, aplicabile pe durata stării de alertă, precum și pentru o perioadă de 30 de zile de la încetarea acesteia, menite să asigure protecția adecvată a angajaților din sistemul judiciar și a cetățenilor, precum și continuarea, în condiții optime, a activității de înfăptuire a justiției. Senatorul Mihai a evidențiat că actuala criză sanitară a arătat importanța și necesitatea adaptării urgente a procedurilor judiciare și a instituțiilor din sistemul de justiție în vederea asigurării continuității activității și în condiții de criză. În încheierea intervenției sale, senatorul Mihai a subliniat că pentru a combate pandemia este nevoie de solidaritate globală și de intensificarea cooperării și eforturilor la nivel național, regional și internațional, schimburile de bune practici și soluții eficiente între statele participante la SEECP fiind esențiale în acest context.

Proiectul de rezoluție adoptat de membrii comisiei cuprinde o serie de recomandări:

- *Continuarea activităților comune*, în scopul consolidării cooperării și coordonării între statele participante la SEECP, inclusiv în domeniul justiției;
- *Consolidarea cooperării regionale și schimbul de soluții și bune practici elaborate în contextul pandemiei*, deoarece cooperarea bazată pe schimburi de informații și experiență și ajutorul reciproc vor contribui la trecerea peste criza epidemică;
- *Extinderea și consolidarea instituțiilor de cooperare regională* pentru a furniza soluții rapide, eficiente și durabile de gestionare a dezastrelor și crizelor prin consolidarea răspunsurilor comune și a mecanismelor de cooperare între statele participante la SEECP;
- *Partajarea soluțiilor de cooperare inter instituțională*, având în vedere importanța consolidării cooperării inter instituționale privind măsurile de gestionare a pandemiei, pentru a permite luarea de măsuri rapide și eficiente pe durata crizei actuale și în eventualitatea unor crize viitoare;
- *Organizarea de reuniuni de schimburi de experiență*, pentru a permite instituțiilor din domeniile justiției și securității interne să elaboreze măsuri productive pentru eventualele pandemii viitoare prin utilizarea experienței acumulate;

- *Promovarea schimbului de cunoștințe și experiență în domeniul inovării și a transformării digitale în sfera serviciilor judiciare;*
- *Organizarea un seminar dedicat legislației din domeniul criminalității informatice, în vederea consolidării cooperării în domeniul securității cibernetice și a combaterii criminalității cibernetice;*
- *Continuarea organizării de reuniuni în format online și după reluarea reuniunilor cu prezență fizică, pentru schimburi de experiențe pe teme de interes din domeniul justiției, afacerilor interne și securității, având în vedere că acest tip de reuniuni sunt mai accesibile.*

Proiectele de raport și rezoluție vor fi prezentate, spre adoptare, Sesiunii plenare a AP SEECP, în luna iunie a.c., care va fi organizată de Președinția-în-exercițiu a AP SEECP deținută de Marea Adunare Națională a Turciei.

Senator Alfred-Laurențiu-Antonio MIHAI

Membru supleant al
Delegației Parlamentului României la AP SEECP